

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.109,
д.э.н., профессора Киреевой Елены Фёдоровны
(профиль научной специальности «Общественные финансы»)
на диссертацию Виноградова Никиты Владимировича
на тему «Бюджетное стимулирование развития городских агломераций
как точек экономического роста»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата наук по научной специальности
5.2.4. Финансы (профиль «Общественные финансы»)

Виноградов Никита Владимирович представил диссертацию на тему «Бюджетное стимулирование развития городских агломераций как точек экономического роста» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Диссертация по своему содержанию, предмету и примененным методам исследования полностью соответствует пункту 11. «Бюджетные доходы и расходы. Сбалансированность бюджетов. Оценка эффективности бюджетных расходов» Паспорта научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что соискатель ученой степени Виноградов Н.В. сформировал предложения для развития экономической науки в рамках области теории управления финансами общественного сектора по повышению результативности бюджетного стимулирования развития городских агломераций в качестве точек экономического роста в условиях больших вызовов XXI века, что имеет существенное значение для развития теории государственных финансов и обеспечения устойчивости и динамичности российской экономики как одной из национальных целей развития на перспективу до 2036 г.

При этом следует отметить следующие научные результаты:

– *теоретические*: уточнены цель, задачи и предмет бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста в разрезе выделенных агломерационных дисбалансов и эффектов (описание содержится на страницах 16-17, 23-25 диссертации); классифицированы бюджетные стимулы в разрезе типов задач бюджетного стимулирования (классификация приведена на страницах 33-34 диссертации); сформулированы тренды трансформации концептуальных подходов к бюджетному стимулированию развития городских агломераций в XX–XXI вв. (характеристика представлена на страницах 44-59 диссертации); предложены методические подходы к оценке эффектов бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста (описание отражено на страницах 111-115, 136-138); предложены концептуальные подходы к оценке бюджетного импульса в городской агломерации в статичном, динамичном и качественном измерениях (методика расчета содержится на страницах 151-154 диссертации) и алгоритм формирования агломерационного бюджета как программы бюджетного стимулирования развития городских агломераций в качестве точек экономического роста (описание алгоритма представлено на страницах 141-145 диссертации);

– *практические*: разработаны теоретические положения, подходы к оценке эффектов бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста, а также алгоритм формирования программы бюджетного стимулирования в форме агломерационного бюджета, которые могут быть использованы Минфином России, а также финансовыми органами субъектов Российской Федерации и муниципальных образований при уточнении организационно-правовых основ, инструментов и процедур бюджетного стимулирования развития городских агломераций в Российской Федерации.

Диссертация на тему: «Бюджетное стимулирование развития городских агломераций как точек экономического роста» обладает внутренним

единством, а структура диссертации и логика изложения материалов являются обоснованными. Цель и задачи исследования достигнуты.

Достоверность и обоснованность положений и выводов диссертации Виноградова Н.В. подтверждены следующими позициями:

– необходимость повышения результативности бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста подтверждается полученными автором результатами анализа практических проблем при планировании, реализации и оценке эффектов бюджетных стимулов;

– автором последовательно проведен анализ актуальных вызовов и дисбалансов, препятствующих развитию городских агломераций как точек экономического роста, и определены соответствующие им задачи, предмет и ожидаемые эффекты бюджетного стимулирования как в теоретическом, так и в практическом аспекте;

– большая часть материалов диссертации основывается на результатах анализа и интерпретации полученных официальных данных Минфина России, финансовых органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, международных организаций (в том числе финансовых), нормативных правовых актов Российской Федерации;

– научная достоверность предлагаемых в исследовании решений и сформулированных положений базируется на применении в диссертации комплексного подхода и использовании современных общенаучных приемов и методов анализа.

Материалы диссертации Виноградова Н.В. применяются в работе Департамента программно-целевого планирования и проектного управления (далее – Департамент) Министерства финансов Российской Федерации. Так, в частности, определенные в диссертации особенности бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста и уточненные на их основе цель, задачи и предмет бюджетного стимулирования развития городских агломераций используются

Департаментом при оценке предложений по разработке и актуализации структурных элементов государственных программ Российской Федерации, направленных на развитие городских агломераций в Российской Федерации. Предложенные автором методические подходы к оценке эффектов бюджетного стимулирования развития городских агломераций учитываются при проведении анализа расходов федерального бюджета, направленных на развитие городских агломераций. Предложения Виноградова Н.В. по формированию программы бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста используются Департаментом в рамках экспертизы проектов и программ, направленных на реализацию Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2024 № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года».

Положения и результаты диссертации Виноградова Н.В. применены Департаментом общественных финансов Финансового факультета ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в преподавании учебных дисциплин «Современные концепции финансов и кредита», «Эффективное и ответственное управление бюджетом», при проведении научно-исследовательского семинара.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Виноградова Н.В. в науку, который выразился в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования от определения цели и задач исследования до выработки рекомендаций и предложений, а также апробации практических результатов исследования.

Соискатель продемонстрировал наличие теоретических знаний по научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки), доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности при решении новых научных проблем в области вопросов управления бюджетными средствами.

Вместе с этим необходимо отметить, что по представленной на соискание ученой степени кандидата наук диссертации имеется ряд дискуссионных вопросов, не умаляющих достоинств работы в целом, к которым относятся:

– В первой главе диссертации рассматриваются два типа городских агломераций (столичные и межмуниципальные), имеющие объективные различия в контексте бюджетных отношений. Каким образом предложения во второй и третьей главах соотносятся с данными типами? Какие предложения носят универсальный характер, а какие специфичны для каждого типа?

– Автором предложено использовать рейтинги в качестве составного элемента инструментария оценки эффектов бюджетного стимулирования развития городских агломераций в случае их адаптации на уровень городских агломераций. Какие должны применяться подходы при адаптации и каковы основные показатели потенциального рейтинга?

– В диссертации предлагается расширить перечень механизмов на федеральном уровне, в рамках которых возможно осуществлять финансовое обеспечение социальных и коммунальных инфраструктурных проектов в городских агломерациях (с. 110). Какие механизмы предлагаются (или, возможно, расширение/уточнение каких из действующих)?

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Виноградовым Н.В. из чужих текстов и работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Основные положения диссертации опубликованы в 4 работах общим объемом 2,82 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 4 работах авторским объемом 2,82 п.л. в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

В целом следует отметить, что соискатель ученой степени Виноградов Н.В. в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показал себя как молодой ученый, владеющий на высоком качественном уровне научными методами исследования, обработки и

предоставления информации и способный к самостоятельной научной деятельности. Помимо этого, автор продемонстрировал необходимые теоретические знания по теме диссертации, владение аппаратом исследования и современными методами научного познания, что позволило автору обозначить и решить существенные задачи в исследуемой сфере и достичь поставленной в диссертационном исследовании цели.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация «Бюджетное стимулирование развития городских агломераций как точек экономического роста»:

- соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
- соответствует установленным критериям и требованиям.

Киреева Елена Фёдоровна

доктор экономических наук, профессор

19.12.2024г.



тета

КОВА

Г.